Вариант № 2015102
контрольных измерительных материалов

для проведения в 2015 году единого государственного экзамена

по ФИЗИКЕ
Инструкция по выполнению работы

Для выполнения экзаменационной работы по физике отводится 3 часа 55 минут (235 минут). Работа состоит из 2 частей, включающих в себя 32 задания.

Ответы к заданиям 1, 2, 8, 9, 13, 14, 19, 20 и 23 запишите в бланк ответов № 1 в виде одной цифры, которая соответствует номеру правильного ответа.
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В заданиях 3–5, 10, 15, 16, 21, 25–27 ответом является целое число или конечная десятичная дробь. Число запишите в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в бланк ответа № 1. Единицы измерения физических величин писать не нужно.
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Ответом к заданиям 6, 7, 11, 12, 17, 18, 22 и 24 является последовательность двух цифр. Ответ запишите в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в бланк ответов № 1.
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Ответ к заданиям 28–32 включает в себя подробное описание всего хода выполнения задания. В бланке ответов № 2 укажите номер задания и запишите его полное решение.

При вычислениях разрешается использовать непрограммируемый калькулятор.

Все бланки ЕГЭ заполняются яркими чёрными чернилами. Допускается использование гелевой, капиллярной или перьевой ручек.

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи в черновике не учитываются при оценивании работы. Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются.

Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.
Желаем успеха!
Ниже приведены справочные данные, которые могут понадобиться Вам

при выполнении работы.
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Часть 1
Ответами к заданиям 1–24 являются цифра, число или последовательность цифр. Запишите ответ в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки. Цифры в последовательности записывайте без пробелов, запятых и других дополнительных символов. Каждый символ пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведёнными в бланке образцами. Единицы измерения физических величин писать не нужно.
	1
	Велосипедист съезжает с горки, двигаясь прямолинейно и  равноускоренно. За время спуска скорость велосипедиста увеличилась на 10 м/с. Ускорение велосипедиста 0,5 м/с2. Сколько времени длится спуск?

	
	

	
	

	
	1) 0,05 с
	2) 2 с 
	3) 5 с 
	4) 20 с

	
	
	

	
	Ответ
	
	
	

	
	

	2
	Льдинку, плавающую в стакане с пресной водой, перенесли в стакан с соленой водой. При этом архимедова сила, действующая на льдинку,

	
	

	
	1) уменьшилась, так как плотность пресной воды меньше плотности соленой 

	
	2) уменьшилась, так как уменьшилась глубина погружения льдинки в воду 

	
	3) увеличилась, так как плотность соленой воды выше, чем плотность пресной воды 

	
	4) не изменилась, так как выталкивающая сила равна весу льдинки в воздухе 

	
	Ответ
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	3
	При выполнении лабораторной работы ученик установил наклонную плоскость под углом 60° к поверхности стола. Длина плоскости равна 0,6 м. Чему равен момент силы тяжести бруска массой 0,1 кг относительно точки О при прохождении им середины наклонной плоскости?
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	Ответ: _________ Нм
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	4
	Тело движется по прямой. Под действием постоянной силы величиной 4 Н за 2 с импульс тела увеличился и стал равен 20 кг⋅м/с. Первоначальный импульс тела равен

	
	

	
	

	
	Ответ: _________ кгм/с
	 
	
	


	
	
	
	
	

	5
	Скорость тела массой 100 г., совершающего гармонические колебания, меняется с течением времени в соответствии с уравнением υ = 3⋅10–2 sin2πt, где все величины выражены в СИ. Какова скорость тела в момент времени ¼ секунды?

	
	

	
	

	
	Ответ: _________  см/с

	
	

	
	

	
	
	
	
	

	6
	Пластилиновый шар массой m имеет скорость V0. Он налетает на неподвижную тележку массой M, прикрепленную к пружине, и прилипает к тележке (см. рисунок).
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Как изменится полная механическая энергия тележки с прилипшим пластилиновым шаром и деформация пружины при сжатии, если начальную скорость шара увеличить?
Для каждой величины определите соответствующий характер её изменения:
1) увеличится

2) уменьшится

3) не изменится
 Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.

	
	

	
	
	Механическая энергия тележки
	Деформация 

пружины
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	7
	Груз, привязанный к нити, вывели из  положения равновесия,  в момент t = 0  подействовав на него некоторой силой, после чего он стал совершать колебания (на  рисунке показана первая четверть колебаний).

	
	

	
	На графиках А и Б показано изменение физических величин, характеризующих движение груза после этого. Установите соответствие между графиками и физическими величинами, зависимости которых от времени эти графики могут представлять. К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца.
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	1) координата х

2) проекция скорости υх
3) кинетическая энергия Ек

4) потенциальная энергия Еп
	

	
	
	
	А
Б

	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	8
	При повышении температуры газа в запаянном сосуде давление газа увеличивается. Этот рост давления объясняется тем, что 

	
	

	
	1) увеличивается среднее расстояние между молекулами газа

	
	2) увеличивается энергия теплового движения молекул газа

	
	3) увеличиваются размеры молекул газа

	
	4) возрастает концентрация молекул газа

	
	Ответ
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	9
	В каком случае внутренняя энергия воды в сосуде не изменяется?

 

	
	

	
	1) при увеличении скорости сосуда с водой

	
	2) при ее переходе из жидкого состояния в твердое

	
	3) при увеличении количества воды в сосуде

	
	4) при сжатии воды в сосуде

	
	Ответ
	
	
	
	

	
	

	10
	Тепловая машина с КПД 60% за цикл работы получает от нагревателя количество теплоты, равное 100 Дж. Какую полезную работу машина совершает за цикл?

	
	

	
	Ответ: _________ Дж.

	
	
	
	
	

	А11
	Постоянная масса идеального газа участвует в процессе, показанном на рисунке. Как изменились давление газа в сосуде и его внутренняя энергия на участке 1 – 2?

Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:

1) увеличилась
2) уменьшилась

3) не изменилась

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.
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	Давление

газа в сосуде
	Внутренняя энергия

газа в сосуде
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	12
	На рисунках приведены графики двух процессов, происходящих с 1 моль гелия. Графики построены в координатах Р–T, где p – давление, T – абсолютная температура газа. Установите соответствие между графиками и утверждениями, характеризующими изображённые на графиках процессы. 
К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго столбца.

	
	

	
	ГРАФИКИ
	УТВЕРЖДЕНИЯ

	А)
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	1) Давление газа растет при неизменном объеме, газ совершает работу.

	
	
	2) Температура газа увеличивается при неизменных давлении и объеме, газ не совершает работу.

	
	
	3) Температура газа увеличивается при неизменном давлении, газ совершает работу.

	
	
	4) Давление газа растет при неизменном объеме, газ не совершает работу.

	Б)
	
	Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

	
	
	А
	Б
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	13
	Два легких одинаковых шарика подвешены на шелковых нитях. Шарики заряжены разноименными зарядами. На каком из рисунков изображены эти шарики?
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	1) только А 

	
	2) только Б 

	
	3) только В 

	
	4) Б и В 

	
	

	
	Ответ
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	14
	По двум тонким прямым проводникам, параллельным друг другу, текут одинаковые токи I, направление которых указано стрелками (см. рисунок). Как направлен вектор магнитной индукции создаваемого ими магнитного поля в точке C?
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	1) от нас

	
	2) к нам 

	
	3) вверх ↑

	
	4) вниз ↓

	
	Ответ
	
	
	

	
	
	
	
	

	15
	По проводнику течет постоянный электрический

ток. Величина заряда, проходящего через проводник, возрастает с течением времени согласно графику. Сила тока в проводнике равна
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	Ответ: _________ А.
	
	
	

	
	
	
	
	

	16
	Где находится изображение светящейся точки S (см. рисунок), создаваемое тонкой собирающей линзой?
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	Ответ: в точке _________ 

	
	
	
	
	

	17
	Частица массой m, несущая заряд q, влетает со скоростью υ в однородное магнитное поле с индукцией B и движется по окружности радиусом R. . Что произойдёт с радиусом орбиты и периодом обращения частицы при увеличении её массы и заряда в 2 раза?

	
	

	
	Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:

1) увеличилась

2) уменьшилась

3) не изменилась

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.


	
	
	Радиус орбиты
	Период обращения
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	18
	Колебательный контур состоит из конденсатора ёмкостью C и катушки индуктивностью L. При электромагнитных колебаниях, происходящих в этом контуре, максимальный ток в цепи колебательного контура равен I. Установите соответствие между физическими величинами и формулами, по которым их можно рассчитать. Сопротивлением контура пренебречь.
К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго столбца.

	
	

	
	ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ
	ФОРМУЛЫ

	
	А) максимальная энергия магнитного поля катушки с током
Б) максимальное напряжение между обкладками конденсатора
	1) 
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	2) 
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	Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

	3) 
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	4) 
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	Ответ
	А
	Б
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	19
	На рисунке изображены схемы четырёх атомов, соответствующие модели атома Резерфорда. Чёрными точками обозначены электроны. Какая схема соответствует атому изотопа лития 
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	Ответ
	
	
	

	
	
	
	
	

	20
	 Элемент Резерфордий был получен при бомбардировке α-частицами ядер элемента Х в соответствии с реакцией 
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	1) Эйнштейний 
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	2) Лоуренсий 
[image: image25.wmf]Lr

253

103



	
	3) Фермий 
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	4) Нобелий 
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	Ответ
	
	
	

	
	
	
	
	

	21
	Дан график зависимости числа нераспавшихся ядер эрбия  
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	Ответ: _________ часов

	
	

	
	

	
	

	
	
	
	
	

	22
	«Красная граница» фотоэффекта для некоторого металла составляет λ0. Пластина изготовленная из этого металла освещается светом с длиной волны 
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. Как изменятся число выбиваемых фотоэлектронов и кинетическая энергия выбиваемых фотоэлектронов Ек,  если и длину волны падающего света и его интенсивность уменьшить в 3 раза?
Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:

1) увеличилась

2) уменьшилась

3) не изменилась

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.


	
	

	
	
	Количество выбиваемых фотоэлектронов
	кинетическая энергия 
фотоэлектронов 
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	23
	Дан график зависимости числа нераспавшихся ядер висмута 
[image: image31.wmf]Bi

203

83

от времени. Каков период полураспада этого изотопа?


	
[image: image32.png]fmm

1000 1500

500





	
	
	

	
	1) 500 мин 

	
	2) 750 мин

	
	3) 1000 мин

	
	4) 1200 мин 

	
	Ответ:
	
	
	

	
	
	
	
	

	24
	На рис. 1 приведена схема установки, с помощью которой исследовалась зависимость напряжения на реостате от величины протекающего тока при движении ползунка реостата справа налево. На рис. 2 приведены графики, построенные по результатам измерений для двух разных источников напряжения.

Выберите два утверждения, соответствующих результатам этих опытов, и запишите в таблицу цифры, под которыми указаны эти утверждения. Вольтметр считать идеальным.
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	1) При силе тока 12 А вольтметр показывает значение ЭДС источника.

	
	2) И в первом, и во втором опытах ЭДС источников одинакова.

	
	3) Во втором опыте сопротивление резистора уменьшалось с большей скоростью.

	
	4) Во втором опыте ЭДС источника равна 6 В.

	
	5) В первом опыте ЭДС источника равна 12 В.


	
	Ответ:
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	Ответом к заданиям 25–27 является число. Запишите это число в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки. Каждый символ пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведёнными в бланке образцами. Единицы измерения физических величин писать не нужно.

	
	
	
	
	

	25
	Небольшой камень, брошенный с ровной горизонтальной поверхности земли под углом к горизонту, упал обратно на землю через 2 с в 20 м от места броска. Чему равна минимальная скорость камня за время полёта?

	
	

	
	

	
	Ответ: ________ м/с.
	
	

	
	
	
	
	

	26
	Для определения удельной теплоты плавления льда в сосуд с водой стали бросать кусочки тающего льда при непрерывном помешивании. Первоначально в сосуде находилось 300 г при температуре 20(С. К моменту времени, когда лед перестал таять, масса воды увеличилась на 84 г. Определите по данным опыта удельную теплоту плавления льда.

	
	

	
	Ответ: _________ кДж/кг
	
	

	
	
	
	
	

	27
	Дифракционная решетка с периодом 10–5 м расположена параллельно экрану на расстоянии 1,8 м от него. Какого порядка максимум в спектре будет наблюдаться на экране на расстоянии  21 см от центра дифракционной картины при освещении решетки нормально падающим параллельным пучком света с длиной волны  580 нм? Считать sinα ( tgα.

	
	

	
	Ответ: _________ 
	
	

	
	
	
	
	

	Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 в соответствии с инструкцией по выполнению работы.

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	Для записи ответов на задания этой части (28–32) используйте бланк ответов № 2. Запишите сначала номер задания (28, 29 и т. д.), а затем решение соответствующей задачи. Ответы записывайте чётко и разборчиво.

	
	
	
	
	

	28
	Плоский воздушный конденсатор зарядили до некоторой разности потенциалов U, а затем отключили от источника тока. После этого пространство между обкладками конденсатора полностью заполнили диэлектриком с диэлектрической проницаемостью большей, чем у воздуха. Что произойдет с зарядом на обкладках конденсатора, напряжением между его пластинами и емкостью конденсатора? Ответ поясните, указав, какие физические явления и законы Вы использовали для объяснения.

	
	

	
	
	
	
	

	29
	Масса Марса составляет 0,1 от массы Земли, диаметр Марса вдвое меньше, чем диаметр Земли. Каково отношение периодов обращения искусственных спутников  Марса и Земли 
[image: image34.wmf]З
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, движущихся по круговым орбитам на небольшой  высоте?

	
	

	
	
	
	
	

	30
	1 моль идеального одноатомного газа сначала охладили, а затем нагрели до первоначальной температуры 300 К, увеличив объем газа в 3 раза (см. рисунок). Какое количество теплоты отдал газ на участке 1 ( 2?
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	31
	На экране с помощью тонкой линзы получено изображение предмета с пятикратным увеличением. Экран передвинули на 30 см вдоль главной оптической оси линзы. Затем при неизменном положении линзы передвинули предмет, чтобы изображение снова стало резким. В этом случае получилось изображение с трехкратным увеличением. На каком расстоянии от линзы находилось изображение предмета в первом случае?


	
	

	
	
	
	
	

	32
	Какова максимальная скорость электронов, выбиваемых из металлической пластины светом с длиной волны ( = 3(10–7 м, если красная граница фотоэффекта (кр = 540 нм?
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